

ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 27.

4 ЮЛЯ

1893-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго переулка, домъ Спасской, въ Навицахъ, церкви, квартира священника Николая Александровича Кошова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, сказанная настоятелемъ Ставропигиальнаго Симонова монастыря, Епископомъ Александромъ, при первомъ священнослуженіи 9 Юля въ обители. Привѣтствіе братіи Симонова монастыря Его Преосвященству. Русскій языкъ въ духовныхъ училищахъ. Московскія хроника. Извѣстія и замѣтки. Актъ въ Московскій Покровскій Общій миссіонерскій Корреспонденція. Изъ села Братѣва, Московскаго уѣзда. Протоіерей П. А. Преображенскій (некрологъ). Памяти протопресвитера Н. А. Сергіевскаго. Объявленія.

РѢЧЬ, СКАЗАННАЯ НАСТОЯТЕЛЕМЪ СТАВРОПИГАЛЬНАГО СИМОНОВА МОНАСТЫРЯ, ЕПИСКОПОМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ, ПРИ ПЕРВОМЪ СВЯЩЕННОСЛУЖЕНІИ 9 ЮЛЯ ВЪ ОБИТЕЛИ *).

Возлюбленные о Господѣ братіе! Въ обществѣ есть похвальное обыкновеніе привѣтствовать другъ друга, при свиданіи, какимъ нибудь благожеланіемъ. Самъ Іисусъ Христосъ при явленіяхъ Апостоламъ и Апостолы въ своихъ посланіяхъ дѣлали подобныя привѣтствія. Позвольте же и мнѣ нынѣ, при вступленіи въ должность настоятеля св. обители сей, выразить предъ вами желанія сердца моего, давно любящаго васъ по слуху о благочестивомъ усердіи вашемъ къ иноческимъ подвигамъ.

По любви моеи къ вамъ и по долгу пастырскому, я желаю вамъ, братія, всѣхъ благъ, тѣлесныхъ и душевныхъ, временныхъ и вѣчныхъ, а наипаче того, безъ чего нельзя быть ни счастливымъ на землѣ, ни блаженнымъ на небѣ,—желаю вамъ благодатнаго мира, котораго и Спаситель нашъ заповѣдалъ всего болѣе желать при вступленіи въ какой либо городъ или домъ. *Входяще же въ городъ или домъ, сказалъ онъ Апостоламъ, итлуйте, — привѣтствуйте его глаголюще: миръ дому сему* (Мѡ. 10. 12).

И такъ миръ сему дому Божию, миръ св. обители сей, миръ Церкви православной, сушей въ злѣшнихъ предѣлахъ, и чадамъ ея! Миръ граду сему и жителямъ его; миръ области его и обитающимъ въ ней; миръ всѣмъ и каждому изъ васъ, возлюбленные!

Краткое слово: миръ—по буквамъ, но обширно по значеніямъ: произнося его, я желаю вамъ мира во всякомъ образѣ, во всѣхъ отношеніяхъ. Желаю—да имѣете миръ съ Богомъ, не оскорбляйте Его грѣхами, не привлекайте Его гнѣва неправдами, но старайтесь благоугождать Ему исполненіемъ святыхъ Его заповѣдей.

Желаю, да имѣете миръ въ самихъ себѣ: не позволяйте пороковымъ страстямъ и вождельніямъ воевать на ваши души, а

*. Печатаемъ съ собственноручнаго оригинала, присланнаго Его Преосвященствомъ.

тѣмъ паче не порабощайте имъ; но укрощайте ихъ и покоряйте въ послушаніи въры. Желаю, да имѣете миръ другъ съ другомъ: не дѣлайте одиному другому никакихъ обидъ и неприятностей, а напротивъ, оказывайте любви, взаимныя услуги. Если же васъ кто оскорбитъ, не воздавайте тому зломъ за зло, но прощайте по христіански: вражды и непріязни да не будетъ между вами.

Миръ имѣйте со своею совѣстію и блюдите сердце ваше въ чистотѣ и святости, очищайте себя отъ мертвыхъ дѣлъ грѣха покаяніемъ, слезами умиленія и воздыханіями. *Чистити сердце мое, Бога узрѣтъ* (Мѡ. 5. 8). Совѣсть есть такая драгоценность, что имѣя ее, мы сохраняемъ душу, а теряя, погубляемъ ее. Ни какія выгоды, какъ велики онѣ не были, ни какой успѣхъ въ дѣлахъ и предпріятіяхъ, какъ бы значителенъ ни казался онъ, не принесутъ отрады и утѣшенія душѣ, если они достигаются съ оскорбленіемъ совѣсти, этого голоса Божія, осуждающаго или оправдывающаго наши поступки. *Нѣсть радоватися нечестивымъ и въ сей жизни*, говоритъ пророкъ Божій, *не говоря уже о жизни будущей*.

Съ пожеланіемъ вамъ благодати мира отъ Господа во всякомъ образѣ и во всѣхъ отношеніяхъ, отъ души желаю еще вамъ, братія мои, подражатели бывайте въ образѣ жизни и дѣятельности своей Преподобному о. нашему Теодору, основателю святаго обители сей, который пребывалъ постоянно въ молитвѣ, въ церкви стоялъ со страхомъ и благоговѣніемъ, вниманіемъ слушалъ божественное Писаніе и прилежно читалъ божественныя книги, былъ тихъ, кротокъ, молчаливъ и съ любовію проходилъ монастырскія послушанія. Вы удалились изъ міра въ пустыню, чтобы избѣжать отъ его соблазновъ и суеты: старайтесь же *распяться міру* (Гал. 6. 14), умереть для міра совершенно, забыть его. Вы возрѣвовали высшаго христіанскаго совершенства и изрекли объѣтъ слѣдовать самымъ совѣтамъ евангельскимъ: подвизайтесь же добрымъ подвигомъ, чтобы явиться вамъ образцами христіанскаго самоотверженія, смиренія, послушанія,—образцами христіанской нестяжательности, безкорыстія, нищеты,—образцами христіанской чистоты и цѣломудрія не только тѣлеснаго, но и духовнаго. Да цар-

ствуется между вами взаимная братская любовь—первый отличительный признак истинных послѣдователей Христовыхъ (Іоан. 13. 35). Соудѣвайтесь живыми уроками для мірянъ, посѣщающихъ вашу святую обитель: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ добрая дѣла ваша и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ* (Мѡ. 5. 16). И тогда, будьте увѣрены, Отецъ небесный не только не прекратитъ, но и усугубитъ къ вамъ свои милости, ваша обитель будетъ процвѣтаетъ болѣе и болѣе, и вы увидите на себѣ исполненіе словъ Пророка: *якоже щедритъ Отецъ свѣтъ, щедрити Господь боящихся сего* (Пс. 102, 13).

Призываю и васъ всѣхъ, православные христіане, здѣсь присутствующіе, благословлять нынѣ вмѣстѣ съ нами и благодарить Господа. Обитель благоустроенная и сіяющая чистотою нравовъ есть величайшее благодѣяніе Божіе для цѣлой страны. Не всѣ мы можемъ покинуть міръ и сдѣлаться иноками и пустынниками: *только мойи въмстити это да въмститъ* (Мѡ. 19, 12). Но и для живущихъ въ мірѣ не только пріятно, а и полезно по временамъ посѣщать святыя обители, особенно пустынные, чтобы здѣсь удобнѣе опомниться отъ житейской суеты и разсѣянности, внимательнѣе поразмыслить о своемъ горнемъ призваніи и обязанностяхъ, яснѣе сознать свои грѣхи и раскаяться въ нихъ, усерднѣе помолиться Господу и въ напутствіе получить духовное назиданіе, какъ отъ благоговѣйныхъ службъ, такъ отъ бесѣдъ и примѣра достойныхъ иноковъ. А молитвы истинныхъ подвижниковъ, живущихъ въ той или въ другой обители, молитвы *за вся челоуки, за царя и за всѣхъ, иже во власти суть* (1 Тим. 2. 2), какъ важны онѣ для всего края, для всего отечества, если *много можетъ предъ Богомъ молитва* и одного *праведника постышествуема* (Іоан. 5. 16). Поистинѣ, благочестивыя обители можно назвать не только лучшими училищами христіанскаго благочестія для всего народа, но и проводниками благословеній Божіихъ на цѣлыя области и страны.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога Отца да будетъ со всеми вами (Римл. 16. 24). Аминь.

ПРИВѢТСТВІЕ БРАТІИ СИМОНОВА МОНАСТЫРЯ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ, ЕПИСКОПУ АЛЕКСАНДРУ.

Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко!

Съ глубокою радостію братія срѣтаются и привѣтствуютъ вступленіе Ваше въ древнюю Симоновскую обитель. Непостижимый промыслъ Божій призвалъ Васъ въ настоятели сюда—въ эту историческую обитель для поддержанія завѣтныхъ ея красотъ,—которыми она уподобляется св. великимъ лаврамъ. Ве издревле любили великіе угодники Божіи, ее посѣщали и въ ней молились всѣ Первосвятители московскіе, а нѣкоторые изъ нихъ здѣсь обитали и подвизались. Особенно же достолюбезна она была Пр. Сергію Радонежскому, Пр. Θεодору, первому ея настоятелю (Архіепископу Ростовскому), Пр. Кириллу Бѣлозерскому, память котораго нынѣ совершается св. церковію, а также и многимъ др. великимъ Святителямъ земли Русской.

Молитвами св. угодниковъ Божіихъ, — покровителей сей св. обители, — милосердый Господь да укрѣпитъ силы и здоровье Вашего Преосвященства на пользу и благоуукрашеніе св. обители, на радость и утѣшеніе братіи! Всеблагій Господь да умножитъ любовь и молитвы Ваши о насъ къ Богу и Пречистой Богородицѣ, — Ходатаицѣ о нашемъ спасеніи. Она,

Преблагословенная, да благословитъ и приумножитъ дѣятельность и подвиги Ваши, и Она же да вознаградитъ Васъ за Ваше многолѣтнее дѣятельное и полезное служеніе св. Церкви Христовой и увѣнчаетъ труды Ваши предъ Богомъ!

Съ душевною радостію узнали мы, что Всевышнему промыслу угодно было вѣрить Вашему управленію нашу св. Обитель, которая въ послѣдніе три года особенно обновилась, при помощи свыше, трудами Вашего предшественника; но въ дѣлѣ ея обновленія и украшенія много предстоитъ потрудиться и Вамъ. Вѣруемъ, что Всевышній укрѣпитъ Васъ на подлежащій Вамъ многотрудный подвигъ.

Намъ извѣстна благотворная дѣятельность и доброта души Вашей, и посему искренно радуемся, и въ глубокомъ чувствѣ радованія благодаримъ Господа Бога, что Онъ въ лицѣ Вашемъ даруетъ намъ любвеобильнѣйшаго Отца и руководителя, любящаго какъ процвѣтаніе Обители, такъ и стройный монастырскій порядокъ, монастырскую скромную жизнь, правдолюбие, честность и неутомимость совершать частыя Богослуженія. Къ симъ добродѣтелямъ Вашимъ и вся братія и Христолюбивые граждане г. Москвы отнесутся съ полною любовію и благоговѣніемъ, высоко оцѣнятъ каждый шагъ Вашей святительской дѣятельности, каждое доброе Ваше слово! Благочестивые Московскіе граждане особенно глубоко чтутъ и цѣнятъ дѣятельныхъ предстоятелей святой Церкви Божіей.

Да будетъ же вхожденіе и управленіе Ваше братією и обителію свыше благословенно, мирно, благотворно, душеспасительно!

Мы будемъ смиренно молить Господа Бога и Пречистую Богородицу, да исполнится сердце Ваше глубокою радостію, да даруется Вамъ крѣпость силъ на многіе годы для служенія Богу и Царицѣ Небесной, да процвѣтаетъ, подъ Вашимъ святительскимъ руководствомъ, наша обитель на радость братіи и богомольцамъ, да будете всѣмъ намъ отцемъ веселящимся о чадѣхъ своихъ. Да *радость Божія* въ Васъ *пребудетъ*, и *радость* наша *будетъ совершенна* (Іоан. 15, 11). И *радости* нашей *никтоже возметъ отъ насъ* (16, 22).

Примите же насъ всѣхъ, св. Владыко, подъ кровъ любви своей, будьте руководителемъ, молитвенникомъ и ходатаемъ нашимъ предъ Богомъ, и благословите насъ благословеніемъ благостыннымъ! Да будетъ съ нами духъ истины и правды, и благословеніе Божіе всегда и во вѣки.

Казначей Симонова монастыря *Гермонахъ Анатолій*.

РУССКІЙ ЯЗЫКЪ ВЪ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ.

Частыя перемѣны въ личномъ составѣ преподавателей русскаго языка въ старшихъ классахъ духовныхъ училищъ представляютъ изъ себя такое явленіе, которое не можетъ не обратить на себя вниманія людей сколько-нибудь наблюдательныхъ, а тѣмъ болѣе—лицъ, имѣющихъ тѣсное соприкосновеніе съ духовно-учебною средой: вѣдь съ русскаго языка учителя теперь буквально бѣгутъ и главное, — спустя самое незначительное время послѣ своего назначенія на этотъ предметъ. Пишущій эти строки знаетъ одно такое училище, въ которомъ за послѣднія пять лѣтъ смѣнилось послѣдовательно трое преподавателей русскаго языка въ старшихъ классахъ. Подобное явленіе, понятно, не могло не обратить на себя вниманія подлежащаго начальства и, какъ извѣстно, побудило Духовно-учебный Комитетъ, въ сравнительно недавнее время, издать особое распоряженіе, въ силу коего всѣмъ вообще преподава-

телямъ духовно-учебныхъ заведеній запрещено переходить съ одного предмета на другой, по крайней мѣрѣ, до истечения извѣстнаго минимальнаго срока, который опредѣленъ въ три года. — Сказанное нами объ учителяхъ русскаго языка въ старшихъ классахъ духовныхъ училищъ вполне приложимо къ преподавателямъ того же предмета въ первомъ классѣ: послѣдніе въ подавляющемъ большинствѣ случаевъ остаются вѣрными русскому языку — годъ, два, — три, — но никакъ не болѣе время.

Причина подобнаго явленія ясна. — Кандидатъ Академіи, поступающій на русскій языкъ въ старшіе классы духовныхъ училищъ, получаетъ въ первыя пять лѣтъ за 9 уроковъ въ недѣлю жалованье въ размѣрѣ 700 рублей въ годъ (беремъ жалованье безъ обычныхъ вычетовъ). Само собою понятно, на такое скромное жалованье очень трудно существовать даже одинокому человѣку въ нашъ вѣкъ всевозможной дороговизны. Что же касается учителя русскаго языка, успѣвшаго на первыхъ порахъ обзавестись семьей, то его положеніе въ иныхъ случаяхъ можетъ быть прямо-таки безвыходнымъ. Много лучше обезпечены въ духовныхъ училищахъ учителя другихъ предметовъ: возьмемъ, на примѣръ, учителей греческаго и латинскаго языковъ, которые получаютъ въ первыя пять лѣтъ 900 рублей, а по истеченіи пяти лѣтъ 1140 рублей. Учитель русскаго языка только по прошествіи пяти лѣтъ можетъ получать 900 рублей, тогда какъ его товарищъ по преподаванію — учитель греческаго или латинскаго языка получаетъ эту сумму съ перваго же момента своего поступленія на службу. Вотъ поэтому то русскій языкъ считается самымъ неблагодарнымъ предметомъ въ отношеніи матеріальнаго вознагражденія, и обѣгается всѣми. Если же кандидатъ Академіи волею начальства попадаетъ на этотъ предметъ, то онъ смотритъ на себя, какъ на временно обязаннаго, и при первомъ удобномъ случаѣ переходитъ на другой предметъ или, если это ему не удастся, совсѣмъ оставляетъ духовно-учебную службу. Скажутъ: «какой матеріализмъ!» — Но не слѣдуетъ забывать простой азбучной истины, что человѣкъ состоитъ не только изъ души, но и матеріальнаго тѣла. — Что касается учителей русскаго языка въ первомъ классѣ духовныхъ училищъ, то причина ихъ частой смѣны заключается въ той же — еще болѣе — при этомъ — не-обезпеченности существованія. Учитель русскаго языка въ первомъ классѣ за десять уроковъ въ недѣлю получаетъ жалованье въ размѣрѣ 420 рублей въ годъ, причѣмъ это жалованье не увеличивается отъ выслуги лѣтъ. На русскій языкъ въ первый классъ всего чаще поступаютъ студенты семинарій, рѣже — кандидаты Академіи. И для тѣхъ, и для другихъ преподаваніе въ первомъ классѣ лишь краткое перепутье: у первыхъ это въ большинствѣ случаевъ переходъ къ священству, — у вторыхъ — переходъ къ преподавательской должности съ академическимъ окладомъ.

Такия частыя измѣненія въ личномъ составѣ преподавателей русскаго языка ведутъ за собою самыя плачевныя послѣдствія для педагогическаго дѣла, и плачевность эта еще болѣе усиливается отъ того, что русскій языкъ послѣ Закона Божія есть главный предметъ училищнаго курса. Учитель только-что успѣвъ освоиться съ своимъ труднымъ предметомъ, и въ этотъ именно моментъ матеріальная нужда заставляетъ его покинуть русскій языкъ. Отъ этого происходитъ то, что русскому языку въ большинствѣ случаевъ приходится имѣть дѣло съ неопытными новичками, а это — само собою понятно — страшно вредитъ дѣлу преподаванія этого предмета. Вотъ гдѣ — коренная причина той

малой успѣшности въ преподаваніи русскаго языка, которая констатирована во многихъ ревизорскихъ отчетахъ послѣдняго времени! Вотъ отчего зависитъ то въ высшей степени безотрадное явленіе, что ученики духовныхъ училищъ иногда лучше знаютъ мертвый и чужой языкъ, нежели свой родной!

Какъ же уничтожить это безотрадное явленіе? — Уничтожить эту педагогическую аномалію можно будетъ только тогда, когда радикально уничтожена будетъ ея причина, т. е. частыя перемѣны въ личномъ составѣ преподавателей русскаго языка. Здѣсь является другой вопросъ: а какъ положить конецъ этимъ перемѣнамъ?

Справедливость требуетъ замѣтить, что Духовно-учебный Комитетъ при всѣхъ своихъ добрыхъ намѣреніяхъ едва-ли достигнетъ своимъ извѣстнымъ распоряженіемъ той благой дѣли, къ которой стремился. По истеченіи трехъ лѣтъ учитель русскаго языка непременно постарается уйти съ этого предмета на другой, такъ или иначе мотивируя это свое рѣшеніе. Если же такой переходъ ему не удастся, то онъ, пожалуй, какъ мы уже говорили, совсѣмъ броситъ духовно-учебную службу. А между тѣмъ приблизительно только къ этому времени, т. е. по прошествіи трехъ лѣтъ, учитель освоится съ своимъ предметомъ. Слѣдовательно, учитель русскаго языка начинаетъ помышлять о переходѣ именно въ тотъ моментъ, съ котораго онъ могъ бы быть наиболѣе полезнымъ дѣлу, — когда онъ становится, что называется, заправскимъ учителемъ, выработавшимъ уже свою собственную педагогическую практику, которая въ дѣлѣ преподаванія имѣетъ самое главное значеніе. — Но положимъ, что учителю русскаго языка не удалось по прошествіи трехъ лѣтъ перейти на другой предметъ и пришлось противъ воли остаться на русскомъ языкѣ. Развѣ отъ этого есть какая-нибудь существенная польза? Учитель будетъ смотреть на русскій языкъ, какъ на тяжелое (въ матеріальномъ отношеніи), несправедливо наложенное и — въ его сознаніи — все-таки временное иго, и такъ настроенный онъ можетъ повести дѣло, какъ говорится, спустя рукава, апатично.

Нѣтъ! Нужно сдѣлать такъ, чтобы учитель оставался на русскомъ языкѣ не по принужденію, а по своему собственному желанію, — и не на три года, и не на пять лѣтъ, а на болѣе продолжительное время, — если возможно, на всю свою жизнь. А это произойдетъ тогда, когда улучшится матеріальное его положеніе. Такого улучшенія можно достигнуть очень просто и, что очень важно, безъ всякихъ новыхъ затратъ со стороны центральнаго управленія. Для этого стоитъ только преподаваніе русскаго языка во всѣхъ классахъ духовныхъ училищъ соединить въ рукахъ одного учителя. Тогда учитель русскаго языка будетъ имѣть вполне приличное содержаніе: за 19-ть уроковъ въ недѣлю онъ будетъ получать въ первыя пять лѣтъ 1120 рублей, а по прошествіи пяти лѣтъ 1320 рублей. При такой постановкѣ дѣла сразу прекратится тотъ двухсторонній побѣгъ учителей съ русскаго языка, который замѣчается въ настоящее время: съ русскаго языка изъ перваго класса некому будетъ уже бѣжать, такъ какъ тамъ не останется особаго преподавателя; не будетъ побѣга учителей съ русскаго языка и изъ старшихъ классовъ, такъ какъ преподаватель старшихъ классовъ въ то же время будетъ и преподавателемъ въ первомъ классѣ, и, понятно, ему, какъ хорошо обезпеченному, не будетъ никакого разчета оставлять русскій языкъ.

Такое соединеніе требуется и педагогическими дѣлями: оно прежде всего придастъ преподаванію русскаго языка единство. Одинъ учитель отъ начала и до конца будетъ вести курсъ,

руководясь разн. выработанными приемами, однообразие которых имѣеть особенно важное значеніе въ преподаваніи такого предмета, какъ русскій языкъ. Далѣе при указанномъ соединеніи достигается и другая педагогическая цѣль, именно: продолжительность преподаванія. Учитель русскаго языка уже не будетъ тогда перебѣжникомъ. Напротивъ, оставаясь долгое время, а можетъ быть и всю жизнь на русскомъ языкѣ, онъ освоится, сроднится съ своимъ предметомъ, что въ свою очередь благоприятно отразится на успешности самого преподаванія.

Можетъ быть возражать, что трудно будетъ учителю русскаго языка справляться съ своимъ дѣломъ при 19-ти урокахъ въ недѣлю. — Да, дѣйствительно, трудъ будетъ большой, но тяжесть этого труда будетъ уменьшаться при сознаніи, что онъ оплачивается хорошо, что имъ поддерживается благосостояніе трудящагося. Притомъ трудность эта съ теченіемъ времени, когда учитель совершенно освоится съ своимъ предметомъ, значительно облегчится. Наконецъ, не должно упускать изъ виду, что въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ (царск. гимназіяхъ, учительскихъ семинаріяхъ) учителя русскаго языка имѣють не меньше, если не больше 19-ти уроковъ въ недѣлю и все-таки справляются съ своимъ дѣломъ. Но особенно внушительный примѣръ въ этомъ отношеніи подають гадетскіе корпуса, гдѣ учителя русскаго языка имѣють отъ 26 и до 28 уроковъ въ недѣлю. — Чтобы показать на практикѣ полнѣйшую осуществимость проектируемой нами мѣры, пусть будетъ позволено учителямъ русскаго языка въ старшихъ классахъ временно исполнять должность учителя русскаго языка въ первомъ классѣ — въ томъ случаѣ, если послѣдній выбываетъ изъ духовнаго училища. Если эта временная мѣра дастъ хорошіе результаты, тогда ее изъ временной можно сдѣлать постоянной, и чѣмъ скорѣе это будетъ, тѣмъ лучше.

При соединеніи преподаванія русскаго языка въ рукахъ одного учителя, необходимо нѣсколько видоизмѣнить теперешнее распределеніе уроковъ по этому предмету между классами. При настоящемъ распределеніи уроковъ слишкомъ мало достается ихъ на старшіе классы (3 урока въ недѣлю въ каждомъ изъ этихъ классовъ) и слишкомъ много на первый классъ (10-ть уроковъ въ недѣлю).

Въ старшихъ классахъ, при 3-хъ урокахъ въ недѣлю на русскій и славянскій языкъ, очень мало остается времени для письменныхъ работъ. Между тѣмъ въ первомъ классѣ чуть не на каждый день приходится по два урока русскаго языка, такъ что нужно имѣть большой педагогическій талантъ, чтобы не надоесть первоклассникамъ. Поэтому представляется болѣе рациональнымъ оставить на долю перваго класса, вмѣсто теперешнихъ десяти, шесть уроковъ, а во второмъ и третьемъ классахъ прибавить по одному уроку, а въ четвертомъ — прибавить два урока, такъ какъ въ этомъ классѣ программой требуется основательно повторить весь училищный курсъ русскаго языка.

О. Делекторскій.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Крещеніе двухъ евреевъ въ Воскресенской, что въ Таганкѣ, церкви. — Храмовой праздникъ въ Ивановскомъ монастырѣ; архіерейское служеніе. — Крещеніе еврейскаго семейства въ Алексѣевскомъ монастырѣ. — Заупокойное царское Богослуженіе въ Архангельскомъ соборѣ; архіерейское служеніе. — Храмовой праздникъ въ Симоновѣ монастырѣ; архіерейское служеніе и крестный ходъ. — Архіерейское служеніе въ

Успенскомъ соборѣ, по случаю 134 годовщины побѣды полк. Полтавою. — Освященіе драгоценныхъ ризъ на иконы въ Сергіевскомъ Холмскомъ храмѣ. — Молебствіе и крестный ходъ на Бутыркахъ. — Крестный ходъ въ Покровскомъ монастырѣ. — Кончина священника А. М. Цѣткова. — Освященіе пригѣла въ Сергіевскомъ Холмскомъ

храмѣ. — 22-го іюня въ храмѣ Воскресенія Христова, въ Таганкѣ, совершенно было присоединеніе къ Православной Церкви двухъ евреевъ: вдовы Зиски Теверевой Мурштейнъ, съ нареченіемъ ей имени Елизаветы, и замужней ея дочери Таубелеи Готельфъ, названной при крещеніи Евдокією. Какъ при совершеніи чина св. крещенія, такъ и во время литургіи онѣ были очень внимательны ко всѣмъ молитвословіямъ и дѣсноушнѣмъ. По окончаніи литургіи, настоятелемъ храма о. Красновскимъ сказано было къ новоприсоединеннымъ краткое слово, въ которомъ онъ указалъ, что Св. Церковь съ любовью принимаетъ обращающихся къ ней, но желаетъ свободнаго, по влеченію сердца совершаемаго, присоединенія; до присоединенія же она заставляеть обещающагося къ ней разсудить, выкинуть въ самага себя, свободно-ли онъ дѣлаеть это, по влеченію-ли сердца и сознанію правоты вѣры христіанской. «Такъ поступая всегда, такъ же поступила Св. Церковь и съ вами, и лишь тогда рѣшииа принять васъ, когда вы заявили, что свободно, по внутреннему побужденію вступаете въ число ея членовъ. Рѣшившись же принять васъ, она въ изобилии подала вамъ духовныя блага: во св. крещеніи она возродила васъ въ новую жизнь, очистивши души ваши отъ всякихъ грѣховъ; во св. причащеніи соединила васъ со Христомъ, который есть свѣтъ и животъ». Послѣ сего проповѣдникъ пригласилъ присоединившихся на любовь Церкви отвѣтить любовью къ ней, а свое свободное вступленіе подтвердить вѣрностью ей, и за все прославить Господа и словомъ и дѣлами. Въ заключеніе присоединеннымъ вручено по Евангелію въ русскомъ переводѣ. Послѣ богослуженія въ храмѣ, совершенъ былъ въ квартирѣ присоединенныхъ молебенъ съ водосвященіемъ. По желанію и просьбѣ присоединившихся, воспріемникомъ ихъ былъ мѣстный о. настоятель, а воспріемницами: — жена мѣстнаго псаломщика Лебедева и прихожанка Е. В. Носова.

— 24 іюня, въ день празднованія Рождества Іоанна Предтечи, въ соборномъ храмѣ Ивановскаго женскаго монастыря торжественную литургію, при громадномъ стеченіи молящихся, совершалъ управляющій Московскою епархіей, Пресвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи настоятеля Покровскаго монастыря архимандрита Сергія, намѣстника Чудова монастыря архимандрита Товія, мѣстнаго Благочиннаго протоіерея Д. І. Языкова и мѣстнаго духовенства. Наканунѣ всенощное бдѣніе въ томъ же храмѣ совершалъ соборнѣ тотъ же архимандритъ о. Сергія.

— 24 іюня въ Алексѣевской церкви Алексѣевскаго монастыря совершенно было предъ литургіей таинство св. крещенія надъ цѣлымъ еврейскимъ семействомъ, состоящимъ изъ мужа Вольки и его жены Лейбе Бакалейниковыхъ и ихъ дѣтей: Эдле, Соломона, Рифке, Кисіела и Эхіела. Къ девяти часамъ утра все семейство въ сопровожденіи воспріемниковъ уже находилось въ притворѣ храма, гдѣ протоіерей Ѳ. А. Печаяевъ, послѣ положенныхъ пѣсноушнѣй, вопрошалъ крещаемыхъ объ отриваніи «отъ всѣхъ басней жиловскихъ», отъ Талмуда и пр. По прочтеніи молитвы объ оглашенныхъ и исповѣданіи вѣры, крещаемымъ наречены были имена: Волькѣ дано имя Романъ, Лейбе — Вѣра, Эдле — Ольга, Рифке — Надежда, Соломону — Николай, Кисіелю — Владиміръ и Эхіелу — Михаилъ. Когда надъ

каждымъ прочтена была молитва «объ изгнаніи лукаваго и нелистаго духа», и когда всѣ члены семейства произнесли вслухъ Символъ Вѣры, они введены были въ храмъ, гдѣ надъ ними совершены таинства крещенія и миропомазанія. Восприемниками были: у Романа — учитель П. М. Вишняковъ и Ѳ. М. Тихомирова, у Вѣры — К. Т. Тавани и В. В. Скадкина, у Ольги — Д. Ф. Барановъ и А. Я. Федотова, у Николая — виновникъ Московскаго Депутатскаго Соборанія Н. П. Бекъ-Мармарчинъ-Каспаринъ и А. Д. Сахадкая, у Надежды — Е. В. Саханкій и А. Е. Тихонова, у Владимира — И. П. Берцовъ и П. В. Федорова и у Михаила — П. А. Башкировъ и А. А. Бекъ-Мармарчинъ-Каспарина. Въ положенное время на литургіи новокрещенные сподобились принятія Святыхъ Христовыхъ Таинъ, причемъ о. Печавъ произнесъ поучительное слово. Бакалейшкови: по профессіи музыкантъ и отъш

— 25-го іюня, въ день памяти рожденія въ Бозѣ почившаго Императора Николая I, въ Архангельскомъ соборѣ заупокойную литургію и панихиду, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ, дворянъ, должностныхъ лицъ городского управления и при большомъ стеченіи молящихся совершалъ Преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, въ сослуженіи съ архимандритами московскихъ монастырей: Знаменскаго — о. Владиміромъ и Златоустовскаго — о. Поликарпомъ, съ участіемъ протодіакона московскаго Успенскаго собора А. З. Шеховцова и соборнаго духовенства, при пѣніи хора Синодальныхъ пѣвчихъ. Во время чтенія часовъ, Его Преосвященствомъ совершено посвященіе псаломщика въ стихарь.

— 26 іюня въ Тихвинскомъ соборѣ Симонова монастыря, по случаю храмоваго праздника, послѣ литургіи, которую совершалъ настоятель обители Преосвященный Александръ, состоялась крестный ходъ вокругъ монастыря. Въ торжественной процессіи, сопровождавшейся громадными толпами народа, были несены чудотворныя иконы Богоматери Тихвинская и Казанская, а также иконы и хоругви изъ церкви Рождества Богоматери, что въ Старомъ Симоновѣ. У нѣкоторыхъ башенъ монастыря процессія останавливалась для совершения литій, а противъ восточныхъ вратъ совершено чтеніе св. Евангелія.

— 27-го іюня, въ день воспоминанія 184-й годовщины победы подъ Полтавою, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ позднюю литургію совершалъ Преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, въ сослуженіи съ настоятелемъ Срѣтенскаго монастыря, архимандритомъ Дмитріемъ, о. протопресвитеромъ Н. В. Благоразумовымъ и соборнымъ духовенствомъ, при участіи протодіакона А. З. Шеховцова и при пѣніи хора Синодальныхъ пѣвчихъ. По окончаніи литургіи, совершено было благодарственное молебствіе, съ провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія и «вѣной памяти» побѣдителя Императору Петру I-му и всѣмъ воинамъ, на брани за вѣру, Царя и отечество животь свой положившимъ.

— 27 іюня, въ 9 часу утра, въ Сергіевскомъ Ходынскомъ храмѣ совершенно было, въ присутствіи генералитета, освященіе драгоценныхъ ризъ на иконы, пожертвованныя Афонскимъ Пантелеимоновскимъ монастыремъ: Божіей Матери Скоропослушницы и св. великомученика Пантелеимона. Ризы эти около полутора аршина высоты и аршинъ ширины, сребропозлащенные, вѣсомъ до пятидесяти фунтовъ, художественно исполнены на фабрикѣ г. Овчинникова; по мѣстамъ онѣ украшены эмалью, а вѣнцы украшены брилліантами и драгоценными камнями. Освященіе и молебствіе совершалъ соборно настоятель Афонской Пантелеимоновской часовни, іеромонахъ Аристоклій.

— 27 іюня въ храмѣ Рождества Пресвятыя Богородицы, на Бутыркахъ, предъ чудотворною Боголюбскою иконой Божіей Матери совершенно было, послѣ литургіи, торжественное молебствіе. По окончаніи богослуженія, при громадномъ стеченіи молящихся, икона обнесена была съ крестнымъ ходомъ вокругъ Бутырокъ. Въ храмѣ икона принесена наканунѣ предъ всеобщимъ бѣгнемъ и оставалась въ немъ въ теченіе всего утра слѣдующаго дня.

— 29-го іюня, въ день празднованія памяти первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, въ Покровскомъ монастырѣ, по окончаніи божественной литургіи, совершено было крестный ходъ вокругъ стѣнъ этой обители. Торжественная процессія съ хоругвями и иконами, сопровождаемая монастырскимъ духовенствомъ, съ о. архимандритомъ Сергіемъ, и громадными толпами народа, при колокольномъ звонѣ, изъ Воскресенскаго собора направилась вокругъ монастырскихъ стѣнъ, при чемъ передъ святыми иконами, находящимися на башняхъ, были совершаемы краткія литіи, а у того-западной башни совершено чтеніе св. Евангелія и осѣненіе святымъ Крестомъ на четыре стороны. Весь путь, по которому шелъ крестный ходъ, окроплялся святою водою. Молящихся было множество.

— 29 іюня скончался настоятель Спиридоновской, за Никитскими воротами, церкви священникъ Александръ Михайловичъ Цвѣтковъ.

— 30 іюня состоялось торжественное освященіе при дѣлѣ во имя свв. Александра Невскаго и Маріи Магдалины въ Сергіевскомъ Ходынскомъ храмѣ. Наканунѣ всеобщее бѣгнѣе въ этомъ храмѣ совершалъ соборно мѣстный настоятель протоіерей І. М. Переспѣловъ, а на литію и величаніе также соборно выходилъ главный священникъ арміи и флота о. протопресвитеръ А. А. Желобовскій. Въ 9 часовъ утра въ Сергіевскомъ храмѣ начался звонъ къ водосвѣтію, и въ это время мѣстнымъ духовенствомъ совершено было малое освященіе, по окончаніи котораго въ храмъ прибылъ о. протопресвитеръ А. А. Желобовскій. Онъ совершилъ чинъ освященія и литургію, вмѣстѣ съ о. архимандритомъ Герасимомъ, іеромонахомъ Аристокліемъ и полковымъ духовенствомъ. При концѣ литургіи о. протопресвитеръ обратился къ присутствовавшимъ съ глубоко-назидательнымъ словомъ. Между прочимъ, онъ выразилъ искреннюю сердечную благодарность Обществамъ хоругвеносцевъ Московскихъ соборовъ и монастырей, соорудившимъ освященный при дѣлъ. Къ окончанію литургіи въ храмъ прибылъ Преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, который соборно съ архимандритами Герасимомъ и Мелетіемъ и сослужившимъ военнымъ духовенствомъ совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе, съ возглашеніемъ установленнаго многолѣтія. По окончаніи богослуженія о. протопресвитеру отъ Общества Московскихъ хоругвеносцевъ и хоругвеносцевъ Троицкаго Посада поднесены были иконы и просфоры. Во время и послѣ богослуженія присутствовавшимъ раздавалась брошюра: «Деревяный храмъ», составленная Н. А. Борисовымъ, литографированные снимки иконъ Богоматери Скоропослушницы и Пѣлителя Пантелеимона, а также хромо-литографированные портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ. По окончаніи богослуженія всѣ присутствовавшіе на торжествѣ лица съ Преосвященнымъ Александромъ и о. протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ, посѣтили командующаго войсками генералъ-адъютанта А. С. Костанду, для принесенія поздравленій его высокопревосходительству съ днемъ Ангела.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Кончина Архіепископа Тульского Никандра. — Первый монастырь въ Приамурской области. — Замѣчательная дарохранительница для храма на станціи Борки Харьковско-Азов. ж. д. — Закладка въ г. Ковровѣ, Владимірской губ., Сергіево-Елисаветинской богадѣльни въ память 500-лѣтія блаженной кончины Преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца. — Реформа духовныхъ судовъ. — Запрещеніе раскольникамъ торговли иконами и др. церковными предметами. — Храмы при больницѣ Императора Павла I въ Москвѣ. — Церковь при больницѣ св. Софіи, въ Кудринѣ. — Ковчегъ съ св. мощами въ Воскресенской церкви г. Клина. — Икона въ память 500-лѣтія кончины Преп. Сергія. — Новый настоятель Заиконоспасскаго монастыря. — Церковно-приходская школа при Богородице-Рождественскомъ храмѣ на Бутыркахъ. — Пожертвованіе 15000 руб. въ пользу монастырей и церквей Московской епархіи. — Пожертвованіе свыше 30000 рублей на ремонтъ Борисо-Глѣбскаго, у Арбатскихъ воротъ, храма. — Ревизія дѣлъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. — Конецъ учебнаго года въ Виоанской Духовной семинаріи.

27 іюня въ Тулѣ скончался 77 лѣтъ отъ роду старшій изъ іерарховъ націй отечественной Церкви, высокопреосвященный Никандръ, архіепископъ Тульскій и Бѣлевскій, занимавшій въ теченіе 33 лѣтъ Тульскую епископскую кафедру. Сынъ протоіерея Воронежской епархіи, высокопреосвященный Никандръ, въ мѣръ Николай Ивановичъ Покровскій, по окончаніи курса въ Воронежской Духовной Семинаріи, поступилъ въ 1835 году въ Кіевскую Духовную Академію, гдѣ въ 1839 году окончилъ курсъ наукъ въ числѣ лучшихъ студентовъ, будучи удостоенъ за свое сочиненіе *«О помѣстныхъ соборахъ, коихъ правила содержатся въ Коричей Книгѣ»* ученой степени магистра богословія. Въ томъ же 1839 году Н. И. Покровскій назначенъ былъ на должность профессора гражданской исторіи въ Орловскую Духовную Семинарію, а на второмъ году службы при этой Семинаріи онъ рѣшился отречься отъ міра и посвятить себя Богу, принявъ монашеское постриженіе съ именемъ Никандра. Вскорѣ послѣ того онъ перемѣщенъ былъ на службу въ Кіевскую, а потомъ въ Екатеринославскую Духовную Семинарію. Въ 1848 году онъ былъ возведенъ въ санъ архимандрита и, послѣ начальныхъ опытовъ службы въ должности инспектора и ректора Екатеринославской Семинаріи, съ 1850 и по 1858 годъ состоялъ въ должности ректора Тульской Духовной семинаріи, въ такое время, когда на Тульской архіерейской кафедрѣ находился его учитель и начальникъ по Кіевской Академіи, одинъ изъ знаменитѣйшихъ нашихъ іерарховъ Димитрій (Муретовъ), скончавшійся въ 1883 году въ санѣ архіепископа Одесскаго. Прослуживъ затѣмъ въ должности ректора Новгородской Семинаріи, архимандритъ Никандръ 22 октября 1860 года хиротонисанъ былъ во епископа Тульскаго, на мѣсто преосвященнаго Алексія (Ржаницына), назначеннаго въ Симферополь. Въ началѣ семидесятыхъ годовъ онъ вызванъ былъ въ Петербургъ для присутствованія въ засѣданіяхъ Св. Синода, и своимъ участіемъ въ трудахъ по разсмотрѣнію перевода Библии на русскій языкъ, а равно своими способностями и личнымъ характеромъ обратилъ на себя общее вниманіе и былъ возведенъ въ санъ архіепископа. Еще въ санѣ епископа почившій имѣлъ уже орденъ Св. Анны 1-й ст. и Св. Владиміра 2-й ст. Въ 1877 году онъ былъ сопричисленъ къ ордену Св. Александра Невскаго, а по дню священнаго коронованія Ихъ Величествъ 15 мая 1883 года ему Всемилостивѣйше пожалованы были брилліантовые знаки этого ордена. Въ 1886 году, по случаю исполнившагося въ предшествовавшемъ 1885 году 25-лѣтія служенія въ епископскомъ санѣ, высокопреосвя-

щенный Никандръ получилъ брилліантовый крестъ на клобукъ. Наконецъ, въ 1890 году, по случаю исполнившагося въ 1889 году 50-лѣтія его общей службы по духовному вѣдомству, онъ сопричисленъ былъ къ ордену Св. Владиміра 1-й ст. Почившій архипастырь состоялъ почетнымъ членомъ Московской и Кіевской Духовныхъ Академій и таковымъ же членомъ Московскаго Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, Россійскаго Общества Краснаго Креста и Прибалтійскаго Братства («М. В.»).

Св. Синодомъ разрѣшено учредить въ Приамурской области, въ гор. Хабаровкѣ, первый русскій общежительный мужской монастырь. Настоятелемъ монастыря избранъ смотритель русской миссіи въ Яфѣ, іеродіаконъ Алексій Осколковъ. На дняхъ онъ прибылъ въ Петербургъ, гдѣ будетъ рукоположенъ въ санъ іеромонаха. О. Алексій, человекъ уже не молодой, монашество принялъ четыре года тому назадъ на Афонѣ, и происходитъ изъ стариннаго дворянскаго рода Осколковыхъ. Образование онъ получилъ въ одномъ изъ высшихъ свѣтскихъ учебныхъ петербургскихъ заведеній.

На Императорской Екатеринбургской фабрикѣ только-что окончена дарохранительница, предназначенная для храма, воздвигаемаго на станціи «Борки» Харьковско-Азовской желѣзной дороги. Дарохранительница исполнена въ память событія 17-го октября 1888 и 29 апрѣля 1891 гг. Представляя замѣчательное по художественности произведеніе, она сдѣлана частью изъ калканской яшмы — пьедесталъ, куполь, орнаменты и изображенія четырехъ святыхъ, а частью изъ орской яшмы — колонны. Дарохранительница имѣетъ видъ часовни, въ византійскомъ стилѣ, куполь которой поддерживается четырьмя колоннами. Подъ куполомъ, въ пьедесталѣ, врезанъ четырехугольникъ изъ орлеца. На фронтонахъ помѣщены надписи, а именно на лѣвомъ: *«Долготой дней исполню его, и явлю ему спасеніе мое»*; на правомъ: *«Улынитесь до послѣднихъ земли, яко съ нами Богъ»*; на заднемъ: *«Яко той избавитъ тя отъ сѣти ловчи и отъ словесе мятежна»*, и на лѣвомъ: *«Не придетъ къ тебѣ зло, и рана не приблизится тѣлеси твоему»*. На пьедесталѣ и трехъ его сторонахъ имѣются фамиліи всѣхъ служащихъ и рабочихъ гранильной фабрики. Часовня и фронтоны осынены крестами изъ дымчататаго топаза. На углахъ часовни находятся изображенія святыхъ: Андрея Критскаго, пророка Осіи, священномученика Симеона и св. апостола Іакова. Надписи на фронтонахъ вытравлены плавиковою кислотой, а на пьедесталѣ вырѣзаны рѣзомъ. Дарохранительница, по словамъ *«Екатеринбургской Недѣли»*, исполнялась на фабрикѣ два года; стоимость ея простирается до 6,000 р.

20-го іюня въ г. Ковровѣ, Владимірской губерніи, состоялась закладка Сергіево-Елисаветинской богадѣльни для призрѣнія немощныхъ и престарѣлыхъ. Въ 11 часовъ утра, по окончаніи поздней литургіи, изъ градскаго Спасо-Преображенскаго собора двинулся крестный ходъ со всей мѣстной святыней и духовенствомъ, при хорѣ пѣвчихъ собора, и прибылъ къ мѣсту закладки: здѣсь совершенъ молебенъ съ акаѣистомъ и водосвятиемъ предъ иконою Преподобнаго Сергія Радонежскаго, причемъ протоіереемъ А. Радугинымъ сказано было приличное случаю слово. Первое начало благому дѣлу устройства богадѣльни положило Общество ковровскихъ хоругвеносцевъ, находившееся на торжествѣ въ полномъ составѣ, во главѣ со старостой И. Г. Ланинымъ. — Богадѣльня учреждается въ память 500-лѣтія со дня блаженной кончины Преподобнаго Сергія Радонежскаго и въ память участія на великомъ торжествѣ въ Троицкой лаврѣ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго кня-

зя Сергія Александровича и Августѣйшей супруги Его Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны.

— Министерство юстиціи, во исполненіе мнѣнія Государственнаго Совѣта, вошло въ сношеніе съ Святѣйшимъ Синодомъ по вопросу о желательной реформѣ духовныхъ судовъ. Для разработки этого вопроса предполагается образовать особую смѣшанную комиссію.

— Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 22-го іюня, за № 2822, положено просьбы раскольниковъ о дозволеніи имъ производить открытую торговлю иконами, кіятами, иконостасами и другими сему подобными предметами, оставлять безъ послѣдствій и не разрѣшать на основаніи 25 ст. XIV т. уст. пред. пресѣч. прест. изд. 1890 г.

— При Императорской Павловской больницѣ въ главномъ корпусѣ существуетъ церковь во имя св. Апостола Павла. Эта церковь устроена въ 1763 г. одновременно съ больницей, по повелѣнію Императрицы Екатерины II, въ память благополучнаго выздоровленія Цесаревича Павла Петровича. Въ церкви много утвари и вещей, пожертвованныхъ въ Бозѣ почившей Императрицей Маріей Ѳеодоровной и другими членами Царствующаго Дома; въ числѣ этихъ вещей замѣчательны бархатное облаченіе жертвенника, сосуды съ образами свв. угодниковъ, осыпанными брилліантами, Казанская икона Божіей Матери, риза и вѣнчикъ которой осыпаны драгоцѣнными камнями, пожертвованная Императрицей Маріей Ѳеодоровной, въ Бозѣ почившей супругой покойнаго Императора Павла I. Кромѣ Павловской церкви, при названной больницѣ существуетъ другая каменная церковь во имя св. Григорія Неокессарійскаго, устроенная въ недавнее время на средства разныхъ благотворителей, при дѣятельномъ участіи главнаго доктора больницы Г. А. Ураносова.

— При больницѣ св. Софіи, на Кудринской Садовой, въ настоящее время устраивается изящная по архитектурѣ церковь имени св. Софіи.

— На дняхъ, при устройствѣ новаго иконостаса въ одной изъ древнѣйшихъ церквей г. Клина—Воскресенской, рабочіе нашли между каменною алтарною стѣной и иконостасомъ древній серебряный позлащенный ковчегъ съ частицами мощей Преподобныхъ угодниковъ печерскихъ: Пимена, Григорія, Мартина, Зинона, Прокопія, Еразма, Евстратія и Даміана. По свидѣтельству старожиловъ, этотъ ковчегъ находился на храмовомъ образѣ Воскресенія Христова до пожара 1856 года, угрожавшаго Воскресенской церкви, когда всѣ иконы и утварь были выносимы изъ храма, и при этомъ ковчегъ былъ утерянъ. Прихожане Воскресенской церкви, съ благословенія управляющаго московской епархіей Преосвященнаго Александра, постановили: помѣстить этотъ ковчегъ въ иконѣ Преподобныхъ печерскихъ и поставить эту икону въ особомъ кіотѣ близъ иконостаса.

— Рабочіе и служащіе при Знаменской мануфактурѣ товарищества Поляковыхъ, находящейся при селѣ Черневѣ, въ 18 верстахъ отъ Москвы по Воскресенскому шоссе, въ память пятистлѣтія блаженной кончины Преподобнаго Сергія и избавленія ихъ отъ холерной эпидеміи, бывшей въ прошломъ году, соорудили на фабричномъ дворѣ большихъ размѣровъ икону Преподобнаго Сергія, написанную по вызолоченному фону, съ неугасимою передъ нею лампадой.

— Преосвященный Ѳеодосій, бывшій епископъ владикавказскій, назначенный настоятелемъ московскаго ставропигіальнаго Заиконоспасскаго монастыря, въ мірѣ Ѳеофанъ Семе-

новичъ Никольскій, по окончаніи курса въ московской духовной семинаріи, состоялъ преподавателемъ Перервинскаго училища, гдѣ и принялъ монашество. Рукоположенный въ санъ іеромонаха, онъ, спустя нѣсколько времени, назначенъ былъ смотрителемъ названнаго училища. Отсюда іеромонахъ Ѳеодосій былъ перемѣщенъ на должность настоятеля московскаго Покровскаго монастыря съ возведеніемъ въ санъ архимандрита. Въ этомъ званіи архимандритъ Ѳеодосій былъ неоднократно назначаемъ слѣдователемъ по разбирательству разныхъ духовныхъ дѣлъ. Между прочимъ, онъ командированъ былъ на слѣдствіе въ Соловецкій монастырь, гдѣ и оставленъ настоятелемъ. По истеченіи нѣсколькихъ лѣтъ настоятельства въ Соловкахъ, онъ, вслѣдствіе разстроенаго здоровья на Сѣверѣ, по прошенію, переведенъ былъ въ ярославскую епархію, гдѣ настоятельствовалъ въ двухъ монастыряхъ,—въ Ростовѣ и въ Ярославлѣ. Отсюда архимандритъ Ѳеодосій назначенъ былъ во епископа Михайловскаго, викарія рязанской епархіи, и затѣмъ перемѣщенъ на епископскую кафедру во Владикавказъ. Съ назначеніемъ Преосвящ. Ѳеодосія на постъ настоятеля Заиконоспасскаго монастыря, одновременно состоялось назначеніе Его Преосвященства членомъ московской Синодальной конторы.

— При храмѣ Пресвятыя Богородицы, что на Бутыркахъ, въ настоящее время оканчиваются работы по сооруженію новаго каменнаго и обширнаго зданія для церковно-приходской школы. Къ началу учебнаго года новое зданіе будетъ совершенно готово и освящено.

— Духовнымъ завѣщаніемъ умершаго харьковскаго купца Ивана Степанова отказано: а) въ московскій Симоновъ монастырь—5,000 рублей; б) въ церковь села Десятаго, Бронницкаго уѣзда—2,000 рублей; в) въ Новый Іерусалимъ—5,000 рублей; г) кладбищенскую, г. Бронницъ, часовню—2,000 руб., и д) въ церковь села Салтыкова, Бронницкаго уѣзда,—1,000 рублей.

— Въ настоящее время начаты работы по капитальной ремонтнрвкѣ обширнѣйшаго столичнаго храма во имя свв. благовѣрныхъ князей Бориса и Глѣба, у Арбатскихъ воротъ. Средства на это дѣло, въ количествѣ свыше 30.000 рублей, предоставилъ одинъ изъ прихожанъ храма, извѣстный книгопродавецъ В. В. Думновъ.

— По распоряженію управляющаго московскою епархіей Преосвященнаго Александра, епископа Дмитровскаго, для ревизіи дѣлъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія назначена особая комиссія, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Тихона, епископа Можайскаго; членами комиссіи назначены оо. протоіереи: А. Ѳ. Некрасовъ, А. С. Ильинскій, Д. И. Языковъ, А. И. Любимовъ, П. Н. Сахаровъ и шесть священниковъ. Всѣ капиталы Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, хранившіеся до сихъ поръ въ Чудовѣ монастырѣ и при Александровскомъ Приютѣ имени графини А. Г. Толстой, переданы на храненіе въ Московскую контору Государственнаго банка.

— 22 іюня окончились учебныя занятія въ Виѣанской Духовной Семинаріи. По этому случаю 23-го числа въ домовомъ семинарскомъ храмѣ совершены были литургіи и благодарственный молебенъ. Предъ началомъ молебствія о ректоромъ семинаріи архимандритомъ Антоніемъ сказана была рѣчь, въ которой воспитанникамъ, окончившимъ курсъ ученія въ духовной школѣ, совѣтовалось заботиться въ жизни главнымъ образомъ о духовномъ спасеніи.—Послѣ молебствія окончившіе курсъ воспитанники перешли въ квартиру о. ректора, гдѣ и прости-

лись съ своимъ уважаемымъ начальникомъ. — Кончили курсъ 39 воспитанниковъ, изъ нихъ 13 въ первомъ разрядѣ съ званіемъ студента семинаріи, остальные — во второмъ. Въ академію на казенный счетъ посылается одинъ воспитанникъ, волонтерами идутъ пять человекъ (Сообщ. С. Д. М.).

АКТЪ ВЪ МОСКОВСКОЙ ПОКРОВСКОЙ ОБЩИНѢ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ *).

26 июня сего года Покровская Община Сестеръ Милосердія праздновала 21-ю годовщину своего существованія. Отличая этотъ день торжественнымъ служеніемъ, Община соединяетъ съ нимъ и годичный актъ по существующей при оной женской школѣ, такъ какъ время это совпадаетъ съ окончаніемъ экзаменовъ.

Наканунѣ 25 июня въ домово́й церкви Общины отслужено было соборіе мѣстнымъ причтомъ всенощное бдѣніе; въ самый день праздника въ томъ же храмѣ, въ десять часовъ утра, совершена была божественная литургія членомъ училищнаго Совета священникомъ П. О. Мансветовымъ при участіи инспектора школы священ. Г. А. Морошкина, законоучителей священ. Н. И. Соколова и священ. В. С. Касаткина. По окончаніи литургіи отслуженъ былъ благодарственный молебенъ, на который вышли, кромѣ вышеозначенныхъ лицъ, членъ Совета Покровскій архимандритъ Сергій, Николо-Покровскій прот. М. Д. Глаголевъ и др. лица. Какъ всенощное бдѣніе, такъ и литургію очень стройно пѣлъ свой хоръ, состоящій изъ монашествующихъ, сестеръ и воспитанницъ, подъ управленіемъ опытной регентши сестры В. А. Чичаговой. За литургіей присутствовали, кромѣ начальницы Общины игуменія Зинаида и сестеръ, благотворители, врачи и преподаватели Общины, а также много изъ окрестныхъ жителей. По окончаніи Богослуженія, послѣ краткаго перерыва, начался актъ пѣніемъ воспитанницами: «Царю Небесный»; затѣмъ инспекторомъ школы священ. о. Морошкинымъ прочитанъ былъ отчетъ по Общинѣ за 1892/93 годъ.

Изъ означеннаго отчета усматривается, что при Общинѣ, кромѣ сестеръ милосердія, для наблюденія за чистотою храмовъ и веденія церковнаго хозяйства состоятъ 4 монахини Серпуховскаго Владычняго монастыря и 26 послушницъ: старшая изъ монахинъ Селафіла состоитъ помощницею начальницы. Сестеръ милосердія въ отчетномъ году было 152, въ томъ числѣ старшихъ (крестовицъ) 25, младшихъ 67, испытуемыхъ 60. Дѣятельность сестеръ милосердія обнаруживалась въ постоянномъ дежурствѣ въ Московскомъ Военномъ Госпиталѣ и въ Старо-Екатерининскомъ Отдѣленіи больницы для чернорабочихъ, а также, по требованіямъ, въ частныхъ домахъ г. Москвы и другихъ городовъ. Десять сестеръ были отправлены въ г. Симбирскъ для ухода за холерными больными, были посылаемы въ Самару на тифозную епидемію; четыре сестры — въ Иваново-Вознесенскѣ: за усердную дѣятельность сестеръ на означенныхъ епидеміяхъ Община получила отъ начальствующихъ лицъ благодарности, а семь изъ особенно отличившихся сестеръ получили серебряныя медали на Аннинской лентѣ. — Одна изъ старшихъ сестеръ управляетъ Общиною Краснаго Креста въ г. Харьковѣ.

Въ Пріютѣ Общины воспитывалось въ отчетномъ году 11-ть дѣтей: 10 дѣвочекъ и 1 мальчикъ. Общеобразовательная школа для воспитанницъ Общины, имѣющая въ с о ч а я ш е утвержде-

ную программу Епархіальныхъ женскихъ училищъ, состоитъ изъ 6-ти классовъ и управляется Совѣтомъ. Членъ Совета Спасо-Андроніевскій архимандритъ Григорій въ отчетномъ году былъ изъ состава онаго, а на его мѣсто Епархіальнымъ Начальствомъ назначенъ Покровскій Архимандритъ Сергій. Совѣтъ собирался одинъ разъ черезъ два мѣсяца для рассмотрѣнія срочныхъ вѣдомостей объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ и рѣшенія другихъ педагогическихъ вопросовъ. Воспитанницъ въ школѣ было 51, изъ которыхъ 10 въ нынѣшнемъ году окончили общеобразовательный курсъ и переведены въ младшій классъ существующей при Общинѣ фельдшерской школы.

Въ фельдшерской школѣ обучалось 21 ученица: 6 на старшемъ курсѣ и 15 — на младшемъ. Изъ ученицъ старшаго курса 5 — окончили курсъ съ званіемъ фельдшерницъ, на что оны получаютъ особыя свидѣтельства, — одна оставлена на повторительный курсъ; изъ младшаго 14 воспит. переведены въ старшій. Фельдшерская школа находится въ завѣдываніи инспектора оной врача О. И. Березкина; преподаваніе ведется врачами и фармацевтами, служащими при Общинѣ.

Нѣкоторые изъ воспитанницъ Общины обучались Шелководству, подъ руководствомъ завѣдующаго Школою Шелководства священ. Н. И. Соколова; преподаваніе велось членами Комитета Шелководства. — Въ отчетномъ году Община своимъ шелководнымъ производствомъ участвовала на акклиматизаціонной выставкѣ въ Москвѣ и получила дипломъ на большую золотую медаль; — экспонаты по шелководству отправлены Общиною также на выставку въ Чикаго.

Въ пріемномъ покоѣ Общины, гдѣ ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, принимаются бесплатно врачами Общины (12 врачей) все приходящія бѣдныя больныя, — въ отчетномъ году перебывало больныхъ 11,022 человека, которымъ изъ общинской аптеки выдано было также бесплатно лекарствъ по 15,020 рецептовъ. Въ пріемномъ покоѣ и аптекѣ, кромѣ сестеръ, занималась подъ руководствомъ преподавателей и воспитанницы фельдшерской школы.

Средства Общины составлялись изъ членскихъ взносов, продажи просфоръ, вознагражденія за труды сестеръ милосердія и пожертвованій. Отчетный годъ особенно благоприятенъ былъ въ полученіи пожертвованій. Таковыхъ пожертвованій въ основной капиталъ Общины на учрежденіе стипендій поступило: отъ Г. Г. Исакова 3000 р., отъ г-жи Крестовниковой 2000 р., отъ г. Мухина 5000 р., отъ Д. С. Лепешкина 5600 р. Кромѣ того, по духовному завѣщанію Подольскаго купца С. Е. Полуба, отказанъ въ Общину каменный на собственной землѣ домъ въ Москвѣ, стоимостью болѣе 50,000 руб. Поступали пожертвованія продуктами отъ г. Исакова, В. С. Федотова, Т. И. Назарова, Д. Т. Прохорова и др.; получалось въпомоществованіе и отъ Московской Городской Думы.

Послѣ чтенія отчета пѣвчими исполненъ былъ концертъ: «Господи кто обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ»; затѣмъ послѣдовали выдача дипломовъ и наградъ воспитанницамъ и народный гимнъ, которымъ и закончился актъ.

Нельзя не порадоваться за столь успѣшное развитіе дѣятельности полезнѣйшаго учрежденія и упроченіе его матеріальнаго положенія. Можно надѣяться, что Покровская Община сестеръ милосердія, управляемая столь дѣятельной и опытной начальницей, какова достоуважаемая мать игуменія Зинаида, въ скоромъ времени можетъ считать себя вполне обеспеченною, что даетъ ей возможность еще шире и полнѣе проявить свою истинно-благотворительную дѣятельность.

* Отъ нашего спеціального корреспондента.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕЛА БРАТѢВА, МОСКОВСКАГО УѢЗДА.

Освященіе втораго придѣла во имя св. священномученика Власія при новоустроенномъ Иоанно-Предтечевскомъ, въ селѣ Братѣвѣ, храмѣ—Московского уѣзда *).

Съ благословенія управляющаго московской епархіей Преосвященнаго Александра, Епископа Дмитровскаго, и по указу Московской Духовной Консисторіи на имя Благочиннаго Вознесенской, села Коломенскаго, церкви протоіерея Павла Кроткова въ селѣ Братѣвѣ, Московскаго уѣзда, сего 1893 г. іюня 24 дня совершенно было торжественное освященіе втораго придѣла во имя св. священномученика Власія. Наканунѣ освященія 23 числа съ ранняго утра сталъ собираться народъ, какъ изъ села Братѣва, такъ и изъ окрестныхъ селъ и деревень, къ новоустроенному храму, по случаю поднятія новаго колокола вѣсомъ 218 пуд. 37 ф., пожертвованнаго мѣстнымъ крестьяниномъ Никитою Алексѣевичемъ Дрожжинымъ. Благодаря огромному стеченію народа колоколъ легко и скоро былъ поднятъ на колокольную, и по утвержденіи на мѣстѣ къ литургіи уже звонили въ него (звонъ былъ цѣлодневный). Въ 6½ вечера того же дня началось всенощное бдѣніе, которое совершалъ мѣстный настоятель съ діакономъ Верхоспасскаго собора о. Боголѣповымъ на срединѣ храма. На литію вышли пять священниковъ съ Благочиннымъ протоіереемъ П. И. Кротковымъ во главѣ. На величаніи духовенство стояло со свѣчами. Вечеромъ церковь была красиво иллюминирована. На другой день въ 5 час. утра совершена была ранняя литургія, которую служилъ настоятель храма о. В. А. Кирьяковъ, а послѣ оной панихида по благодѣтелямъ и жертвователямъ, совершенная съ участіемъ всѣхъ священниковъ, прибывшихъ на освященіе храма. Затѣмъ совершены были—водосвященіе, освященіе престола, крестный ходъ и литургія при большемъ стеченіи народа. Во время причастнаго стиха настоятелемъ храма о. Кирьяковымъ сказано было слово о значеніи и важности храма для православнаго христіанина и необходимости общенія съ нимъ. Послѣ поздней литургіи, какъ и послѣ ранней, было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сергію Александровичу и Елизаветѣ Теодоровнѣ, пожертвовавшимъ въ этотъ храмъ вызолоченный иконостасъ, находившійся при церкви генераль-губернаторскаго дома, Владыкъ митрополиту Леонтію, строителямъ и благодѣтелямъ храма. Торжество окончилось трапезой, предложенной въ домѣ о. В. А. Кирьякова духовенству и гостямъ прибывшимъ изъ Москвы. Во время трапезы были предложены здравицы и произнесены рѣчи, съ выраженіемъ глубокой благодарности, за труды и любовь къ святому дѣлу мѣстнаго настоятеля о. Кирьякова и его ревностнаго сотрудника—старосты Петра Васильевича Фадѣва. Предъ трапезою Братѣвскими мужичками поднесены были два хлѣба съ солью: одинъ временному московскому купцу Теодору Спиридоновичу Рыбакову, поставившему на свой счетъ всѣ три иконостаса въ Братѣвскомъ новомъ храмѣ; другой—мѣстному крестьянину Никитѣ Алексѣевичу Дрожжину, пожертвовавшему при построеніи храма до 4,000 рублей и колоколъ на такую же сумму.

Московского уѣзда Иоанно-Предтечевской, села Братѣва, церкви священникъ Влад. Кирьяковъ.

*) Извѣстіе объ освященіи самаго храма и перваго придѣла см. въ „Москов. Церковн. Вѣдом.“ 1892 г. № 45, стр. 676—677. № 51, стр. 788—790.

ПРОТОІЕРЕИ П. А. ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ.

(Некрологъ).

Протоіерей П. А. Преображенскій родился 4-го октября 1828 года въ бѣдной семьѣ многосемейнаго дьячка (въ приходѣ Ржевской, на Поварской, церкви). Пяти лѣтъ онъ лишился отца, и за нимъ было оставлено настоящее дьячковское мѣсто, которое и кормило многочисленную семью. Въ обычное время покойный былъ отданъ въ духовное училище, а затѣмъ и въ Московскую Духовную Семинарію. Дароватый отъ природы мальчикъ отличался необычайною любознательностью, и для удовлетворенія ея собиралъ различные печатные листки, выбрасывавшіяся изъ какой-то рядомъ съ роднымъ домомъ находившейся типографіи, или же тратилъ на покупку книгъ тѣ немногія копѣйки, какія давала ему мать. Съ переходомъ въ семинарію, тѣмъ шире развѣртывался научный горизонтъ, тѣмъ болѣе росла въ талантливомъ юношѣ любовь къ наукѣ и жажда знаний. По товарищескимъ воспоминаніямъ, его рѣдко можно было видѣть безъ книги и лексикона. Съ рѣдкою любовью старался онъ изучить классическіе языки, что такъ помогло ему впоследствии, когда онъ приступилъ къ изданію памятниковъ древне-христіанской апологетической литературы. Съ меньшимъ усердіемъ взялся онъ и за новыя языки, чтобы скорѣе приняться за западную литературу. Живая любознательность завела почившаго и въ университетскія аудиторіи, гдѣ покойный слушалъ лекціи тогдашнихъ знаменитыхъ профессоровъ, напр. Грановскаго; тогда еще молодого М. Н. Каткова и др. Этотъ послѣдній ввелъ талантливаго юношу и въ свой домъ—и здѣсь частнымъ образомъ давалъ почившему указанія и объясненія по тѣмъ вопросамъ, какіе волновали молодой умъ. М. Н. Катковъ былъ въ восторгѣ отъ талантливаго юноши и съ радостію встрѣчалъ его приходъ. Съ этого времени почившій всегда благоговѣлъ предъ личностію своего учителя, и они до послѣднихъ дней находились въ прекрасныхъ отношеніяхъ. Мысль молодого семинариста, жаждавшаго уже высшей школы, стремилась всегда къ Петербургской Духовной Академіи, которую считали тогда образцовой. Это онъ уговорилъ покойныхъ: протопресвитера Н. А. Сергіевскаго и прот. В. Протопопова (редактора журнала «Странникъ») готовиться къ поступленію въ Петербургскую Академію, и, хотя былъ младше ихъ курсомъ, но готовился вмѣстѣ съ ними. Въ 1847 г. почившій, послѣ перваго богословскаго года (значитъ, не кончивъ полнаго курса), поступаетъ въ Петербургскую Духовную Академію, гдѣ и кончаетъ въ 1851 г. однимъ изъ первыхъ магистровъ. Его товарищами были напр. Никаноръ, архіепископъ Херсонскій и Одесскій,—извѣстный ученый докторъ с. И. А. Чистовичъ, членъ Св. Синода епископъ Германъ и др. Прямо со скамьи почившій былъ назначенъ въ Новгородскую Духовную Семинарію учителемъ логики, психологіи, патристики и латинскаго языка въ первомъ классѣ средняго отдѣленія. Въ 1852 г. возведенный на степень магистра, онъ въ 1855 г. былъ перемѣщенъ въ Московскую Духовную Семинарію профессоромъ на кафедры тѣхъ же наукъ. Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ въ томъ же 1855 г. почившій принимаетъ санъ священника при Николаевской семинарской церкви. Талантливая личность почившаго обращаетъ вниманіе Начальства, и ему даются различныя порученія. Въ 1856 г. онъ былъ депутатомъ при испытаніяхъ въ Перевинскихъ училищахъ, въ 1858 г. обзрѣвалъ Закономосасскія училища, въ 1860, 61 и 64 гг.—Спасо-Андроніевское уѣздное училище. Какъ преподаватель, почившій и

по официальнымъ отчетамъ и по воспоминаніямъ сослуживцевъ и учениковъ являлся крупной педагогической силой, достойной академической кафедры. Начальство цѣнило его трудолюбіе и опытность и награждало различнымъ образомъ. Въ 1863 г. почившій занялъ мѣсто приходскаго священника при Теодоростудитской церкви и служилъ въ этомъ скромномъ приходѣ до конца дней. Въ слѣдующемъ году онъ оставляетъ службу при семинаріи, хотя долго еще не прекращаетъ съ ней тѣсныхъ связей.

Въ 1860 г. почившій вмѣстѣ съ прот. Н. А. Сергіевскимъ и Г. П. Смирновымъ-Платоновымъ основываетъ богословскій журналъ «Православное Обзоріе», и съ этого времени начинается его многолѣтняя, плодотворная, учено-литературная дѣятельность. Онъ начинаетъ издавать рядъ комментированныхъ переводовъ сочиненій древнехристіанскихъ писателей («Мужей Апостольскихъ», «Апологетовъ 2-го вѣка», «Сочиненій св. Густина философа и св. Иринея Лионскаго»). Не ограничиваясь этимъ, онъ переводитъ другія статьи изъ иностранныхъ журналовъ, редактируетъ чужія статьи, читаетъ корректуру, розыскиваетъ литературныя силы, работаетъ ночи ради любимаго дѣла. И все это конечно безкорыстно, во имя одной любви къ наукѣ и печатному слову. Около главныхъ дѣятелей по изданію Прав. Обзор. группируется кружокъ интеллигентныхъ священниковъ, и въ немъ зарождаются и зрѣютъ многія начинанія въ области внутренней жизни Московской церкви. Къ этому времени относится и знакомство почившаго со славянофилами: Кирѣевскимъ, Хомяковымъ, Самаринимъ и Аксаковымъ, которые глубоко уважали образованнаго пастыря.

Въ 1875 г., послѣ нѣкотораго томительнаго перерыва (когда неизвѣстно было даже, суждено ли Православному Обзорію продолжаться) почившій дѣлается единоличнымъ редакторомъ своего дѣтища и съ честью ведетъ свое дѣло до 1891 г., когда увидавъ, что, при настоящемъ состояніи своего здоровья, онъ не можетъ вести добросовѣстно свой журналъ, онъ съ болью въ сердцѣ прекращаетъ его изданіе. Съ печалію встрѣтили эту вѣсть почитатели одного изъ лучшихъ богословскихъ журналовъ. Вотъ что писалъ почившему одинъ изъ друзей его, одинъ изъ почтеннѣйшихъ представителей русской богословской науки: «Глубоко огорчило меня объявленіе о прекращеніи съ будущаго года «Прав. Обзорія». Однимъ прекраснымъ изданіемъ, лучшимъ и наиболѣе уважаемымъ органомъ духовной литературы будетъ меньше. Но независимо отъ этого, такъ сказать общаго горя, у насъ, людей близкихъ къ журналу и его редактору, есть особый поводъ жалѣть и скорбѣть о прекращеніи журнала. Это былъ нашъ Петербургскій журналъ, честь нашей Академіи, краса товарищества, общая наша гордость, наше знамя. Дорогое, даровитое, симпатичное, привлекательно-добродушное имя нашего уважаемѣйшаго товарища Петра Алексѣевича до такой степени слилось съ именемъ Православнаго Обзорія, что мы не знаемъ и не понимаемъ, какъ это могло случиться, что онъ не будетъ издавать Православнаго Обзорія, и что онъ будетъ (и дай Богъ еще на многіе годы), а Православнаго Обзорія не будетъ? Вѣрно что-нибудь не подъ силу пришлось нашему труженику, который никогда не зналъ усталости и покоя. И этотъ милый домикъ, который видѣлъ столько друзей и подвижниковъ просвѣщенія, и эта скромная Теодоростудитская церковь, сдѣлавшаяся извѣстною всей Россіи — и за нихъ становится грустно, точно они прильнули къ сердцу. И такъ, простите музы, простите Арины! Ужели совсѣмъ и навсегда? Лучше этихъ словъ о почившемъ едва ли можно высказать...

Но съ самаго начала своей учено-литературной дѣятельности почившій умѣлъ работать такъ, что ни приходская, ни церковно-общественная дѣятельность почившаго не терпѣли ущерба. Человѣкъ живаго дѣла, не знавшій усталости и покоя, онъ успѣвалъ всюду дѣлать свое дѣло съ ревностію, уваженіемъ и успѣхомъ.

Какъ приходскій пастырь, онъ сдѣлалъ много для храма, прихода и причта. Своимъ настоящимъ благолѣпнѣмъ храмъ обязанъ всецѣло почившему. При немъ храмъ расширился, боковые придѣлы перенесены и поставлены рядомъ съ главнымъ алтаремъ, поновлены иконостасы, позолочены многія иконныя ризы и устроены новые кіоты, вновь росписаны стѣны и потолки, обогатилась церковная ризница, передѣланы печи и т. п. Почившій уже подумывалъ о перестройкѣ колокольни и перенесеніи ея на новое болѣе видное мѣсто, уже собиралъ пожертвованія, уже готовъ былъ и планъ постройки, но осуществить свою завѣтную мечту почившему не пришлось. Что касается причта, то памятникомъ заботъ почившаго объ его обеспеченіи (что такъ важно при незначительномъ приходѣ) навсегда останутся два каменные дома, приносящіе не малый доходъ.

Почившій всегда заботился о стройности и порядкѣ церковнаго богослуженія и самъ производилъ глубокое впечатлѣніе своимъ благоговѣйнымъ, громкимъ, простымъ и безыскусственнымъ прочувствованнымъ служеніемъ. Въ отношеніяхъ къ прихожанамъ почившій отличался простотой и ласковостію, равно относился къ бѣднымъ и богатымъ, отличался рѣдкимъ безкорыстіемъ и за то пользовался глубокимъ уваженіемъ.

Дѣятельность почившаго на пользу духовенства Московской епархіи была также неутомима и плодотворна. Онъ былъ постояннымъ дѣятельнымъ членомъ епархіальныхъ съѣздовъ духовенства, и ему, какъ выдающемуся по опытности, уму и знаніямъ члену, давались съѣздомъ важныя порученія, касавшіяся наиболѣе плодотворныхъ начинаній въ области внутренней жизни Московской епархіи. Въ 1867 г. его избираютъ членомъ правленія Заиконоспасскаго Духовнаго Училища, въ 1870 г. онъ дѣлается членомъ учредительнаго Комитета по Эмеритальной кассѣ московскаго духовенства, въ 1872 г. онъ утверждается членомъ коммисіи по хозяйственной части духовныхъ училищъ и по устройству свѣчнаго завода, въ 1873 г. избранъ членомъ Правленія Московской Духовной Семинаріи (и былъ имъ двѣнадцать лѣтъ), въ 1879 г. избранъ членомъ коммисіи епархіальнаго свѣчнаго завода, въ 1882 г. избранъ членомъ правленія свѣчнаго завода, въ томъ же году избранъ членомъ коммисіи по устройству общежитія для воспитанниковъ Московской Духовной Семинаріи и т. д. Кромѣ того, онъ былъ однимъ изъ основателей Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія и однимъ изъ учредителей Епархіальной бібліотеки.

Кромѣ того, почившій втеченіе восьми лѣтъ былъ гласнымъ Московской Городской Думы, нѣкоторое время состоялъ товарищемъ предсѣдателя, затѣмъ предсѣдателемъ и почетнымъ членомъ отдѣленія Пчеловодства (однимъ изъ основателей котораго вмѣстѣ съ А. М. Бутлеровымъ, Н. В. Насоновымъ и др. онъ былъ) при Обществѣ Акклиматизаціи растений и животныхъ, состоялъ также членомъ Совѣта этого послѣдняго, и былъ членомъ многихъ благотворительныхъ Обществъ.

За свою усердную и ревностную службу почившій имѣлъ всѣ награды, кончая орденомъ св. Владимира 4-й степени, и кромѣ того, «въ уваженіе примѣрно-ревностныхъ и плодотворныхъ трудовъ на поприщѣ учено-литературной на пользу Церкви дѣятельности» избранъ былъ въ 1883 и 1884 гг. Совѣ-

тами Петербургской и Московской Духовныхъ Академій въ званіе почетнаго члена.

Изъ учено литературныхъ трудовъ почившаго, кромѣ уже указанныхъ изданій въ русскомъ переводѣ (со введеніями и примѣчаніями) сочиненій древне-христіанскихъ писателей, упомянемъ еще слѣдующія оригинальныя и переводныя статьи: «Оригенъ и его заслуги, какъ апологета христіанской религіи», — «Апологетическая дѣятельность древней церкви», — «Когда написаны Евангелія?» (статья Тишендорфа), «Предназначеніе православной Россіи» (статья Овербека), — «Рѣчь къ славянамъ», «Слово предъ панихидою по славянофилу Н. А. Кирѣеву», «Рѣчь на юбилей 25-лѣтія изданія «Прав. Обзор.», и др. мелкихъ статейки и замѣтки безъ имени автора.

Обозрѣвая неутомимую и всестороннюю дѣятельность почившаго, можно сказать, что онъ не щадилъ ни своихъ силъ ни здоровья, и неудивительно, что постоянная напряженная работа и различныя неблагоприятныя обстоятельства сократили жизнь почившаго, по природѣ отличавагося крѣпкимъ здоровьемъ. Въ послѣдніе два года почившій сталъ замѣтно слабѣть и физически и духовно. Осенью прошедшаго года его сразила тяжкая нервная болѣзнь: онъ потерялъ способность запоминанія. Семимѣсячное пребываніе въ психіатрической клиникѣ не улучшило положенія больнаго. Онъ прекрасно помнилъ прошлое, съ живостію относился къ сообщаемымъ мыслямъ и фактамъ, но запоминать ихъ былъ не въ силахъ. Съ конца апрѣля настоящаго года почившаго сразила новая болѣзнь, уложившая его въ постель и приведшая къ могилѣ. Это — старческая гангрена пальцевъ лѣвой ноги. Чувствуя приближеніе смерти, почившій нѣсколько разъ причащался Св. Тайнъ и своими разспросами давалъ знать, что его озабочиваетъ судьба его семьи. За нѣсколько дней до кончины почившій подписалъ довольно твердой для его положенія рукой предсмертную просьбу объ увольненіи его заштатъ и опредѣленіи на его мѣсто сына, студента 4 го курса Московской Духовной Академіи Теодора Преображенскаго. Эта предсмертная просьба была милостиво исполнена Епархіальнымъ Начальствомъ.

Въ ночь на 3-е іюня почившій позвалъ къ себѣ всѣхъ дѣтей и простился съ ними, благословилъ ихъ и самъ просилъ прощенія. Не одинъ разъ велѣлъ онъ имъ съѣсть къ нему на постель, обнимать, крестить и самъ крестился. Особенно озабочивала его судьба непристроенной дѣвушки — дочери. Своему сыну, назначенному его преемникомъ, онъ заповѣдалъ держаться его взглядовъ, быть честнымъ и твердымъ. Нѣсколько разъ онъ вдохновенно возглашалъ: «миръ вамъ», велѣлъ передать благословеніе отсутствующимъ, и затѣмъ забылся. Въ это время сынъ его читалъ канонъ на исходъ души. . . . Въ исходъ седьмого часа утра 3-го іюня почившій тихо скончался, какъ-бы уснувъ. . . .

Тотчасъ же тѣло новопреставленнаго облечено было мѣстнымъ причтомъ въ облаченія, сдѣланныя изъ покрыва его покойной супруги, и вечеромъ въ тотъ же день было положено въ роскошный обитый фіолетовымъ бархатомъ гробъ. Множество почитателей и учениковъ почившаго являлись служить панихиды. Таковы протопресв. Н. В. Благоразумовъ, протоіереи: као. А. И. Соколовъ, П. В. Приклонскій, В. Н. Делекторскій, А. Ф. Некрасовъ, М. М. Воздвиженскій, Н. Е. Протопоповъ, А. А. Ансеровъ, И. Я. Березкинъ, А. А. Доброгорскій, А. И. Любимовъ, М. Д. Глаголевъ, И. А. Смирновъ, Ф. И. Румянцевъ и др.; священники: Д. П. Некрасовъ, П. И. Виноградовъ, П. Д. Арбековъ, В. Ф. Барбаринъ, П. И. Архангельскій, В. А.

Быстрицкій, К. Е. Сироткинъ и др. Изъ числа свѣтскихъ лицъ на панихидахъ присутствовали В. В. Назаревскій, Ф. И. Крейманъ и др. Въ пятницу 4-го іюня въ 7 ч. вечера тѣло покойнаго было при колокольномъ трезвонѣ перенесено въ церковь: во главѣ духовенства шелъ протопресвитеръ Н. В. Благоразумовъ. Въ субботу 5-го іюня послѣ всенощной совершилъ панихиду нарочно прибывшій для этого ректоръ Московской Духовной Академіи архимандритъ Антоній; предъ отпускомъ панихиды о. ректоръ произнесъ рѣчь, въ которой, обрисовавъ образъ почившаго и главныя черты его дѣятельности, убѣждалъ духовныхъ дѣтей его, во множествѣ наполнявшихъ храмъ, не прерывать съ почившимъ и по смерти духовнаго союза любви и молитвы и этимъ отплатить ему и за его любовь къ нимъ на землѣ и за его молитвы за нихъ на небѣ. Къ утру воскресенья, 6-го іюня, на гробъ, украшенномъ живыми цвѣтами, и около гроба красовалось нѣсколько вѣнковъ: «дорогому отцу отъ дѣтей», «отъ профессоровъ Московской Духовной Академіи», «отъ Отдѣленія пчеловодства своему бывшему предъсѣдателю», отъ П. И. Смирнова и Ел. С. Неждановской. Въ девятый день на могилу былъ еще возложенъ роскошный вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ отъ г. г. Бернеръ. Всѣ налѣпки и паникадильныя свѣчи присланы были отъ епархіальнаго свѣчнаго завода, какъ послѣдняя дань человѣку, много для него потрудившемуся. Въ 9 ч. прибылъ Преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, и совершилъ заупокойную литургію въ обслуженіи съ протопресв. Н. В. Благоразумовымъ, Высокопетровскимъ архимандритомъ Никифоромъ, прот. П. В. Приклонскимъ, А. Ф. Некрасовымъ, свящ. Д. П. Некрасовымъ, А. М. Знаменскимъ, В. А. Быстрицкимъ и мѣстнымъ священникомъ на діаконской вакансіи Д. Померанцевымъ, при діаконѣ Казанскаго собора А. И. Виноградовѣ. Пѣлъ хоръ г. г. С. Васильева. Не только храмъ, но и монастырь былъ полонъ народа. Кромѣ прихожанъ, въ церкви присутствовали А. В. Краснобѣзовъ, В. С. Новицкій, А. И. Цвѣтковъ, представители отъ Московской Духовной Семинаріи, отъ Отдѣленія пчеловодства (И. А. Каблуковъ и г. Антушевичъ), представители печати, представители отъ наборщиковъ Университетской типографіи и т. п. Въ обычное время произнесъ прекрасное слово свящ. Казанской, въ Суцевѣ, церкви В. М. Марковъ. *) На отпѣваніе кромѣ участвовавшихъ въ служеніи литургіи вышли еще до 10 протоіереевъ и 23 священника. Въ числѣ ихъ были: прот. М. Д. Глаголевъ, К. И. Богоявленскій, И. Я. Березкинъ, А. А. Доброгорскій, А. А. Ансеровъ, Н. К. Протопоповъ, М. М. Воздвиженскій, Ф. И. Румянцевъ, В. С. Марковъ, свящ. Н. А. Еопьевъ, И. Д. Петропавловскій, Д. М. Воздвиженскій, М. В. Модестовъ, П. И. Виноградовъ, М. И. Соболевъ, А. Н. Суходскій, А. Н. Воскресенскій, К. Е. Сироткинъ и др. Многие не облачались по недостатку мѣста. Тропари чина погребенія читалъ свящ. В. А. Быстрицкій. Передъ «послѣднимъ цѣлованіемъ» воодушевленную импровизацію мастерски произнесъ доцентъ Московской Духовной Академіи А. И. Введенскій **) и произвелъ глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ.

Въ исходъ втораго часа гробъ былъ вынесенъ изъ церкви въ сопровожденіи многочисленнаго духовенства во главѣ съ Преосвященнымъ Тихономъ, который и совершилъ три литіи: привыносъ изъ храма, у дома почившаго и у церковныхъ воротъ. Здѣсь гробъ былъ поставленъ на погребальную колесницу и процессія во главѣ съ Архимандритомъ Никифоромъ, сопровождаемая

*) Она напечатана въ № 24 «Москов. Церк. Вѣдом.»

**) Она напечатана въ № 25 тѣхъ же «Вѣдомостей».

массой народа, направилась по Никитскому бульвару, Знаменскій и другимъ улицамъ къ Даниловскому кладбищу. Въ началѣ пятого часа процессія прибыла на кладбище и здѣсь была встрѣчена многочисленнымъ духовенствомъ. Гробъ до могилы несли рабочіе съ епархіальнаго свѣчнаго завода. Протоіерей А. Ѳ. Некрасовъ совершилъ послѣднюю литію, и къ 5 часамъ надъ прахомъ почившаго служителя креста Христова возвышался уже крестъ.

Вѣчная память великому труженику и честному служителю Церкви Христовой!

ПАМЯТИ ПРОТОПРЕСВИТЕРА Н. А. СЕРГІЕВСКАГО *).

28 іюня исполнился годъ со дня кончины заслуженнаго профессора Императорскаго Московскаго Университета, протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора Николая Александровича Сергіевскаго.

Рѣчь наша будетъ не о профессорской дѣятельности почившаго, хотя дѣятельность эта была продолжительна (34 года) и многоплодна, и хотя пишущій эти строки самъ принадлежить къ числу его бывшихъ слушателей. Упомянемъ лишь, что въ трудные 1860—70 годы, въ дни всеобщаго броженія умовъ и шатанія русской мысли, твердо и громко раздавалось убѣжденное слово отца Сергіевскаго, и его «Апологетическими чтеніями объ основныхъ истинахъ Христіанской вѣры» много вѣрннхъ ему душъ удержано отъ гибели и направлено на путь истины.

Еще менѣе коснемся мы дѣятельности почившаго, по изданію *Православнаго Обзорнія*, хотя съ недавнею кончиною послѣдняго редактора этого достопочтеннаго журнала, протоіерея Н. А. Преображенскаго, дѣятельность эта всецѣло сдѣлалась достояніемъ исторіи.

Предоставляя обо всемъ этомъ подробно высказаться людямъ болѣе насъ свѣдущимъ въ богословскихъ вопросахъ (что отчасти уже и сдѣлано досточтимымъ сотоварищемъ покойнаго, протоіереемъ А. М. Иванцовымъ-Платоновымъ въ статьѣ, приложенной къ «Отчету Императорскаго Московскаго Университета за 1892 годъ»), мы отмѣнимъ лишь тѣ стороны дѣятельности почившаго, которыя наиболѣе привлекали къ себѣ общее вниманіе.

Если память о Сергіевскомъ, какъ профессорѣ, будетъ жить въ длинномъ рядѣ поколѣній, вышедшихъ изъ стѣнъ Московскаго Университета, если имя Сергіевскаго, какъ писателя и издателя, займетъ почетное мѣсто въ лѣтописяхъ русской богословской науки, то вся современная Москва, Москва православная и благочестивая, запечатлѣла въ своей памяти величавый образъ благоговѣйнаго служителя алтаря, краснорѣчиваго церковнаго витія.

Обширный и прекрасный храмъ Московскаго университета, во все время служенія въ немъ отца Сергіевскаго, былъ всегда наполненъ многочисленными богомольцами. Но еще благолѣпнѣе и величественнѣе стало служеніе почившаго, когда онъ былъ призванъ, въ званіи первенствующаго пресвитера, священнодѣйствовать во всероссійскомъ храмѣ—Московскомъ Успенскомъ соборѣ.

Говорятъ, что отецъ Сергіевскій въ своемъ служеніи и въ своей проповѣди подражалъ митрополиту Филарету. Москва знала это, и вотъ почему стекалась она въ соборный храмъ Успенія Богоматери насладиться высокохудожественнымъ служеніемъ почившаго отца протопресвитера. Вотъ почему такъ жадно ловила она каждое его слово, въ глубокомъ безмолвіи

*) Изъ „Моск. Вѣдом.“.

внимая его чтенію, тихому какъ дыханіе. Въ этомъ слабью щемъ голосъ ей слышался отзвукъ дорогаго прошедшаго; въ этомъ дряхлѣющемъ старцѣ она созерцала отблескъ минувшей церковной красоты и славы, отраженіе—увы, одно изъ послѣднихъ отраженій—великаго Филарета. Въ проповѣдяхъ отца Сергіевскаго еще теплился тотъ *чистый елей рѣчей благоуханныкъ* Филарета, предъ которымъ нѣкогда преклонялся великій художникъ русскаго слова Пушкинъ.

Долго было бы исчислять многоцѣнные перлы церковнаго краснорѣчія, обильно разбѣянные въ проповѣдяхъ отца Сергіевскаго. Укажемъ лишь одинъ примѣръ, какъ намъ кажется, наиболѣе характерный и назидательный. Разумѣемъ «Слово предъ молебствіемъ по случаю открытія новаго анатомическаго театра при Императорскомъ Московскомъ Университетѣ». Кто не знаетъ этого примѣчательнаго слова, можетъ его прочесть на страницахъ *Православнаго Обзорнія* (іюль 1878 года). Вотъ высокій образецъ строго православнаго мудрованія, вотъ поистинѣ достойныя подражанія художественность и цѣломудріе рѣчи и о такомъ предметѣ!

Столь высокіе образцы строго православною, церковною проповѣди особенно поучительны въ наши дни, когда реализмъ слова нерѣдко дерзаетъ восходить до высшихъ ступеней церковнаго амвона, когда въ церковную проповѣдь все чаще и чаще вторгаются, со словами иноязычными, вѣянія чуждыя и понятія не соответствующія святинѣ православнаго храма...

На Императорскомъ Московскомъ Университетѣ, кафедра котораго такъ долго украшалась почившимъ отцомъ протопресвитеромъ, лежитъ неотъемлемый долгъ собрать и сохранить для потомства сокровища его словъ и писаній. Такимъ образомъ да будетъ достойно увѣковѣчена память благоговѣйнаго пастыря, мудраго учителя, художника-проповѣдника!

А. Третьяковъ.

О В Ѣ Я В Л Е Н І Я.

Вышли изъ печати „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ (Іюнь).

Содержаніе книжки слѣдующее:

Отд. I. 1. О происхожденіи и первобытномъ состояніи рода человѣческаго. С. С. Глаголева. 2. Сильвестръ Медвѣдевъ. Его жизнь и дѣятельность. А. А. Прозоровскаго. 3. Нѣмецкіе миссіонеры Необаптізма (Neo-baptismus), извѣстнаго подъ именемъ штунды на югѣ Россіи. Ст. П. А. Я. Дородницкаго. 4. Историческій обзоръ чинослѣдованія проскомиди. С. Д. Муретова. Отд. II. 5. Религіозность русскаго народа (по поволу книги Леруа Вольте: *Das Reich des Zaren und die Russen*. 1890). Свящ. П. К. Орлова. 6. Христіанство въ пониманіи русскіхъ людей въ домонгольской періодъ. Ст. III. Г. П. Георгіевскаго. 7. Библиографическая замѣтка.

НОВАЯ КНИГА,

изданная, за покрытіемъ типографскихъ расходовъ,

ВЪ ПОЛЬЗУ АЛТАЙСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ.

Краткія свѣдѣнія о жизни и дѣятельности Архимандрита Макарія, основателя Алтайской Духовной Миссіи,

по случаю столѣтней годовщины со дня его рожденія (8 ноября 1792 года), съ портретомъ о. Макарія. И. Ястребова. Бійскъ. 1893. Стр. I—II+1—135. Цѣна 50 к. Получать можно въ г. Бійскѣ, въ канцеляріи Начальника миссіи Томской епархіи, или въ книжномъ магазинѣ И. Д. Реброва.

При семь № прилагается: Официальный отдѣлъ № 21-й, 1893 г.